

1-го февраля с. г. в 12 часов дня в с. Дивееве состоится очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся с вопросами:

1). Об итогах областного социалистического соревнования сельских советов за 1943 год и организации соревнования в советах района в 1944 году.

2). О подготовке Дивеевской и Глуховской МТС к весеннему сезону.

Исполком райсовета.

ПОД ЗНАМЕНОМ ЛЕНИНА--СТАЛИНА СОВЕТСКИЙ НАРОД ИДЕТ К ПОБЕДЕ

Доклад тов. А. С. Щербакова 21 января 1944 года на торжественно-траурном заседании, посвященном XX годовщине со дня смерти В. И. Ленина

По Ленинскому пути

Товарищи! Вот уже 20 лет народы Советского Союза работают и борются без Ленина, вдохновляемые его великими, немеркнущими идеями. Каждый пройденный год давал все новое и новое подтверждение верности и жизнеспособности идей создателя нашей партии и советского государства.

Двадцатую годовщину со дня смерти Ленина наша страна отмечает в дни наступления Красной Армии против немецко-фашистских войск. В этих славных боях наш народ, наша армия одерживают победы под знаменем Ленина—Сталина.

Теперь, когда наше государство в войне против объединенных вооруженных сил фашистских государств выдержало суровые испытания,—еще более ярким встает перед нами образ великого Ленина.

История старой России состояла, между прочим, в том, что ее били за отсталость военную, за отсталость хозяйственную, за отсталость культурную, за отсталость государственную.

Ленин и Сталин указали пути и средства ликвидации великой отсталости нашей страны и укрепления независимости нашего государства. Известно, что царская Россия все более отставала в своем развитии от передовых в экономическом отношении стран мира и ввиду этого все более впадала в кабалу иностранных государств. Страна шла путем, который неизбежно привел бы ее к потере государственной самостоятельности. От такого позора нашу страну спасла большевистская партия. Учитывая опыт первой мировой войны, в ходе которой отсталая царская Россия оказалась перед катастрофой, Ленин, незадолго до Октябрьской Революции, говорил: «Война неумолима, она ставит вопрос с беспощадной резкостью: либо погибнуть, либо догнать передовые страны и перегнать их также и экономически... погибнуть или на всех парах устремиться вперед». (Ленин, т. 21, стр. 191).

В результате Великой Октябрьской социалистической революции и последовательного осуществления ленинско-сталинской политики, советская страна стала могучей индустриальной и колхозной державой. История не знает примеров такого бурного экономического и культурного развития, какой явила миру наша страна за годы советской власти.

Все силы советского народа направлены были на создание в кратчайший срок—мощной современной промышленности. Медлить в этом деле было нельзя. На огромном пространстве от Балтики до Тихого океана, от Ледовитого океана до Черного моря развернулось гигантское строительство предприятий, выросли новые города и промышленные центры.

В стране были созданы такие отрасли промышленности, имеющие важнейшее значение для обороны страны, как станкостроение, самолетостроение, автомобильная, тракторная, химическая промышленность. Во много раз возросло производство электроэнергии, нефтепродуктов и угля. Огромное развитие получила черная металлургия. Создана была новая мощная угольно-металлургическая база на Востоке.

Известно, что царская Россия в прошлой мировой войне ввиду экономической отсталости оказалась перед угрозой военного разгрома. Промышленность не могла снабжать армию не только таким новым вооружением, как самолеты и танки, но и обычной для того времени боевой техникой. В русской армии почти не было тяжелой артиллерии, не хватало легкой артиллерии, пулеметов и даже винтовок. В периоды напряженных боев армия оставалась без снарядов и патронов.

В нынешней войне наша армия не испытывает недостатка в вооружении и боеприпасах, боевая техника Красной Армии все более совершенствуется. Это является результатом осуществления великих предначертаний Ленина и Сталина о ликвидации великой технической отсталости России.

При этом нельзя забывать, что в войну 1914—1917 гг. на русско-германском фронте стояло не более 127 дивизий немцев и их союзников. Теперь, во вторую мировую войну, Германия и ее вассалы выставили против СССР не менее 260 дивизий. Стало быть, на савельево-германском фронте немцы и их вассалы имеют сейчас армию в два раза больше, чем это было в первой мировой войне.

Без мощной индустрии, созданной в сталинские пятилетки, невозможно было бы ведение такой войны, какой не видел прежде мир—ни по масштабам сражений, ни по характеру вражеских армий, ни по количеству самой новейшей техники, участвующей в войне. Тем более невозможны были бы победы в такой войне.

Могучая промышленность Советского Союза является материально-технической базой боевых успехов Красной Армии.

Мобилизовав все силы народа на создание современной промышленности, партия, вместе с тем, приступила, как только для этого созрели условия, к коренному преобразованию сельского хозяйства. В результате осуществления политики коллективизации были созданы новые, решающие условия, необходимые для построения социалистического общества. Преобразована была самая отсталая область народного хозяйства. Вместо рас-

пыленных крестьянских хозяйств с их допотопной техникой и консервативным укладом жизни страна стала иметь крупное социалистическое сельское хозяйство, оснащенное передовой техникой. Тем самым, социализм победил и в деревне.

Осуществились великие предначертания Ленина и Сталина о социалистической перестройке сельского хозяйства. Для каждого очевидно, что вести войну такого масштаба, как нынешняя война, имея в тылу отсталое, раздробленное, индивидуальное крестьянское хозяйство—было бы просто невозможно.

Колхозы, обеспечивающие ныне в трудных военных условиях снабжение армии и страны продовольствием, а промышленности—сырьем, являются крепкой опорой фронта и боевых успехов Красной Армии.

Под руководством большевистской партии в нашей стране не только была создана новая, социалистическая экономика, но и выращены кадры, способные двигать вперед технику, пускать ее в ход.

Подготовка кадров развернулась столь же быстрыми темпами, как и хозяйственное строительство. Прошло всего несколько лет и в нашей стране появились многочисленные кадры инженеров, техников, квалифицированных рабочих в промышленности и на транспорте, трактористов, комбайнеров, агрономов в сельском хозяйстве. Наличие этих технически грамотных

кадров позволило в свою очередь создать многочисленные военные кадры—артиллеристов, танкистов, летчиков, связистов и саперов. Такие кадры в большом числе могут появиться только в стране технически и экономически передовой.

Таким образом, осуществились указания Ленина и Сталина о подготовке из рабочих и крестьян интеллигенции, преданной интересам Родины. Без интеллигенции, без технически грамотных кадров вести современную войну было бы невозможно. Наличие таких кадров дало возможность нашей партии в условиях войны разрешить труднейшую задачу—быстро перевести промышленность на производство вооружения и в короткий срок развернуть многомиллионную армию.

Начиная свою преступную войну против СССР, гитлеровцы думали найти щели и трещины в советском обществе, рассчитывали нарушить его единство. Они рассчитывали вбить клин между рабочими и колхозниками, поссорить их между собой. Однако для кого теперь не очевидно, что эта ставка гитлеровцев оказалась битой. Союз рабочих и крестьян закалился на полях сражений, окреп в самоотверженной работе в тылу и ныне является прочным, как никогда.

Ленинско-сталинская политика партии сплотила воедино всех трудящихся, создала и укрепила союз рабочего класса, крестьянства и интеллигенции, ликвидировала былую национальную

роль между народами. Наше свободное отечество стало надежным оплотом дружбы народов. Ныне все народы нашей страны, во главе с великим русским народом, с оружием в руках, самоотверженно участвуют в войне за свободу и независимость своей Родины. В этом сказалась сила и жизнеспособность ленинско-сталинской национальной политики, обеспечившей братское сотрудничество всех народов Советского Союза.

Таким образом, осуществлены великие предначертания Ленина и Сталина об укреплении дружбы между народами советского государства, об упрочении союза рабочих, крестьян и интеллигенции.

Более двух с половиной лет прошло со времени разбойничьего нападения фашистских орд на нашу страну. Советское государство, созданное Лениным и превращенное под руководством товарища Сталина в несокрушимую крепость, не только устояло против натиска фашистских полчищ, но и отбilo этот натиск ударами такой силы, под тяжестью которых рухнула гитлеровская коалиция, трещит здание фашистского «нового порядка в Европе». Если в нынешней войне, решающей судьбы поколений, советский народ одерживает великие победы, то этим мы обязаны тому, что наша партия под водительством товарища Сталина шла по ленинскому пути и неуклонно осуществляла ленинские заветы. (Бур-из аплодисменты).

Великие победы Красной Армии

В первые месяцы войны не только гитлеровцы, но, не будучи преувеличением сказать, что большинство политических и государственных деятелей в союзных странах, расценивали временные неудачи Красной Армии как проявление военной и экономической слабости Советского государства. Они полагали, что на советско-германском фронте гитлеровские орды одержат столь же легкую и молниеносную победу, как и на западе—в Польше, Бельгии, Франции и т. д.

В подтверждение своих слов я сошлюсь только на два свидетельства, хотя их можно привести сколько угодно. Американский журналист Кэссиди в своей книге «Московские записки» сообщает, что эксперты по русским делам из лагеря союзников в начале войны предрекали быструю гибель Советского Союза: «Общее мнение всех экспертов,—пишет Кэссиди,—было таково, что война в России продлится от трех недель до трех месяцев. Они были бы очень удивлены, если бы им тогда сказали, что наступит третий год войны и Красная Армия будет наносить тяжелые

удары вооруженным силам Германии».

Подобное же свидетельство содержится и в книге известного американского государственного деятеля—Стеттиниуса: «Я вспоминаю,—пишет он,—много дискуссий, во время которых говорилось о том, что война в России закончится к 1 августа (речь, разумеется, идет о 1 августа 1941 г. А.Щ.). Сторонники этой точки зрения считали, что все вооружение, которое мы отрывали в Россию, вероятно, попадет в руки Гитлера. Единство советского народа и сила Красной Армии недооценивались в те дни не только в Берлине, но также и в Вашингтоне и Лондоне».

Что касается советского народа, то он в самые трудные дни борьбы ни на минуту не терял уверенности в победе, ибо он знал, что преобразованная под руководством Ленина и Сталина наша социалистическая страна сильна и могуча, что немецко-фашистским захватчикам и их союзникам не расшатать крепость Советского государства.

Руководствуясь непреложным правилом—всегда говорить правду (Продолж. см. на 2 стр.)

Советского Союза.

ПРОДОЛЖЕНИЕ ДОКЛАДА ТОВАРИЩА А. С. ЩЕРБАКОВА

речь народу правду и только правду, наша партия, товарищ Сталин уже в самом начале войны во весь голос сказали трудящимся о той огромной опасности, которая нависла над Родиной со стороны фашистских разбойников. И вместе с тем, уже тогда, в первые дни войны гений нашего вождя, товарища Сталина осветил перспективы войны и мобилизовал армию и народ на преодоление смертельной опасности, нависшей над страной. Товарищ Сталин говорил тогда, что успехи немцев на советско-германском фронте имеют временный характер, что гитлеровская армия будет отброшена и разбита, как были разбиты армии Наполеона и Вильгельма. Теперь уже всем очевидно, как сбываются слова товарища Сталина.

Прошедший год в военном отношении был годом крупнейших побед Красной Армии. В ходе Отечественной войны произошел коренной перелом. Сталинградская битва ознаменовала начало этого коренного перелома. Гитлеровцы еще тешили себя надеждой выйти из тяжелого кризиса, и эта надежда связывалась ими с летним наступлением. Однако летом истекшего года немцы не смогли уже достичь даже временных успехов.

Начав свое запоздалое летнее наступление, гитлеровцы возвестили, что это будет решающий поход, который принесет Германии полную победу. Однако летнее наступление немцев было ликвидировано Красной Армией. Под Курском Красная Армия устроила немецко-фашистским войскам во все побойще. Брошенные в наступление на Курск немецкие войска были разгромлены, и гитлеровцы уже не смогли сдерживать напор наших войск, которые успешно развернули свое летнее наступление. «Если битва под Сталинградом, — говорил товарищ Сталин, — предвещала закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой».

В течение всего лета и осени истекшего года наши войска беспрестанно гнали немцев на запад, взламывали долговременные оборонительные сооружения противника, формировали крупнейшие водные преграды, ломали ожесточенное сопротивление врага и шаг за шагом очищали советскую землю от заклятых врагов нашей Родины.

Германское командование старалось во что бы то ни стало удержать линию Днепра. В конце сентября гитлеровское командование обратилось к своей армии с приказом не отдавать больше ни одной пяди земли. Гитлер уверял немцев, что Днепр будет рубежом, отделяющим две армии друг от друга, что зимние позиции на Днепре хорошо укреплены и их можно считать неприступными. Берлинское радио расписывало ширину и глубину Днепра, высоту его западного берега, выгодность и неприступность командных позиций немцев на высотах днепровских берегов. На днепровских позициях гитлеровцы намеревались прочно держаться. Но,

как говорят, держалась кобыла за оглобли, да упала. (Смех и оживление в зале).

Уже в начале октября советские войска форсировали Днепр и создали несколько плацдармов на его правом берегу. А спустя месяц, советские знамя взвилось над освобожденной столицей Украины. После изгнания немцев из Киева окончательно рухнули германские планы удержаться на линии Днепра. Больше того — со взятием нашими войсками Киева началась битва за правобережную Украину.

Уроки истекшего переломного года войны неопровержимо говорят о том, что, несмотря на все «тотальные» мобилизации, немецкая армия все более слабеет, а силы Красной Армии возрастают. Это видно из того, что уже более года наши войска держат инициативу военных действий в своих руках. Это видно также из того, что все попытки немцев вырвать инициативу из рук Красной Армии кончаются провалом. Контратаки немцев даже на узких участках фронта не дают для них желаемых результатов и успешно отбиваются нашими войсками. Не случайно Красная Армия за истекший год отбросила немецкие войска на запад местами до 1.500 километров. Не по своей доброй воле немцы оставили важнейшие сельскохозяйственные районы Кубани, Дона, левобережной Украины, крупнейшие промышленные центры — Донбасс, Запорожье, Днепропетровск, Кировоград и другие. Их вышибла оттуда наша Красная Армия. Теперь Красная Армия одерживает славные победы под Ленинградом.

Вконец запутавшиеся в собственном вранье гитлеровские дурачки дают, нужно прямо сказать, неясные объяснения причин отступления немецкой армии. После разгрома немецких войск под Сталинградом гитлеровцы говорили: «Потеря Сталинграда не имеет важного значения. Вот если бы советские войска захватили районы Дона и Кубани, — тогда другое дело». После изгнания немецких войск из районов Дона и Кубани немцы еще петушились и приговаривали: «Потеря Дона и Кубани ничего не значат. Вот если бы советские войска захватили Донбасс, — тогда другое дело». После разгрома немецких войск в Донбассе гитлеровцы бормотали: «В Донбассе были невыгодные позиции. Вот если бы советские войска перешли за Днепр, — тогда другое дело».

Под ударами Красной Армии немцы «сокращали» линию фронта в зиму 1941 года, продолжали укорачивать фронт зимой 1942 года, летом 1943 года и этим же делом занимаются сейчас — зимой 1944 года. Но, как говорит народная пословица, — «укоротишь — не воротишь». Пусть себе «сокращают» и «укорачивают». Наша армия и наш народ уверены, что гитлеровцы доскращаются до того, что самая короткая линия фронта для немецкой армии будет проходить по реке Шпрее, на которой стоит Берлин. (Шумные аплодисменты).

Превосходство советской стратегии и тактики, воинского умения и морального духа наших войск неопровержимо доказано всем ходом войны. В осуществлении крупнейших операций на советско-германском фронте, разработанных Верховным Главнокомандованием Красной Армии, наши генералы и офицеры показали выдающиеся образцы оперативного искусства, а солдаты Красной Армии — героизм и боевую выучку.

Советская страна гордится славными сталинскими генералами, военачальниками советских армий.

Советская страна гордится боевыми офицерами Красной Армии, прошедшими замечательную сталинскую школу военного искусства.

Советская страна гордится солдатами своей армии, умножившими вековую славу русских воинов.

Теперь все дело в том, чтобы не успокаиваться на достигнутом. Надо всегда помнить о том, что враг тоже не стоит на месте, что немецкое командование, стремясь отсрочить окончательную гибель фашистской армии, старается изобрести новые приемы и способы борьбы. Вот почему непреложным законом для советских военачальников является неукоснительное выполнение приказов Верховного Главнокомандующего товарища Сталина о постоянном совершенствовании военного мастерства, выполнение его требования — день за днем подниматься на ступеньку выше в деле совершенствования в военном искусстве.

И нет сомнения, что Красная Армия и ее командиры будут неуклонно выполнять сталинские приказы, непрерывно, неустанно учиться, совершенствовать свое боевое мастерство, не успокаиваться на достигнутом.

Победы Красной Армии — это победы советского строя над кровавым режимом фашизма. В Красной Армии, в ее организации, в ее стратегической доктрине, гибкой тактике, замечательном вооружении, высоком моральном духе отражается совершенство советской государственной системы, превосходство Советского Союза над гитлеровской Германией.

Товарищи! Руководство военными действиями Верховным Главнокомандованием Красной Армии опрокинуло все расчеты врага и повернуло ход войны в нашу пользу. История войны не знает таких примеров, когда течение войны, в начале столь неблагоприятное для одной стороны, было бы с таким искусством переломлено, а армия, направляемая твердой рукой военного гения, одерживала бы такие победы. Великая Отечественная война советского народа против немецких извергов, направляемая и вдохновляемая товарищем Сталиным, войдет в историю войн как изумительный образец руководства войсками, высшего искусства ведения войны. (Бурные аплодисменты).

(Оконч. см. в сл. номере)



Минометный расчет шести братьев Шумовых

Широкой известностью на Ленинградском фронте пользуется минометный расчет братьев Шумовых. На боевом счету славных минометчиков 11 уничтоженных вражеских минометов, 14 пулеметных точек, 19 разрушенных блиндажей. Они истребили более 500 гитлеровцев.

На снимке: (слева направо) на переднем плане Семен, Александр и Лука, на втором плане — Василий, Иван и Авксентий Шумовы.

НА ФРОНТАХ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

(Обзор военных действий за время с 20 по 25 января 1944 года).

Войска Ленинградского фронта, торгу в Германию.

продолжая развивать успешное наступление, 20 января заняли город и железнодорожный узел Урица (Лигово) и ряд других населенных пунктов. Войска, наступавшие из района Пулково, соединились с войсками, наступавшими из района южнее Ораниенбаума. Наши войска окружили отдельные разрозненные группы разгромленных немецко-фашистских частей и в последующих боях уничтожили их. С 14 по 20 января захвачено 265 орудий, в том числе 85 тяжелых орудий из артиллерийской группы, обстреливавшей Ленинград, 30 танков, 159 минометов, 274 пулемета и 18 складов с боеприпасами и вооружением. Убито 25 тысяч немецких солдат и офицеров.

Продвигаясь с боями вперед, войска Ленинградского фронта заняли город Пушкин (Царское Село) и город Павловск (Слудц). Захвачены богатые трофеи. П-ское соединение перерезало железную дорогу Гатчина — Нарва. Части противника, успешно оборонявшие подступы к дороге, были разгромлены. Уничтожено до 1.500 гитлеровцев. Захвачено 10 танков, 27 орудий, 60 автомашин и другие трофеи. 25-го января наши войска вплотную подошли к Гатчине (Красногвардейск) и завязали бои на окраинах города.

Войска Волховского фронта, в результате умелого обходного маневра, 20 января штурмом овладели важнейшим хозяйственно-политическим центром страны, древним русским городом Новгород. Освобожден от немецких захватчиков крупный узел железных и шоссейных дорог. Части противника, окруженные в лесах западнее Новгорода, в последующих боях были уничтожены. Войска Волховского фронта захватили 182 орудия, в том числе 16 самоходных, 120 минометов, в том числе 16 шестиствольных, 635 пулеметов, 263 автомашин, 21 тягач и 28 складов с военным имуществом. Уничтожено 178 полевых и 20 самоходных орудий, 16 танков, 110 минометов, 385 пулеметов и 350 автомашин. Захвачено в плен более 3 тысяч немецких солдат и офицеров. Противник оставил на поле боя до 15 тысяч трупов солдат и офицеров. В районе Сырковских инвалидных домов наши бойцы освободили несколько тысяч советских граждан, которых гитлеровцы угоняли на ка-

Развивая успех, части П-ского соединения 24 января прорвали оборону противника на реке Веронда и овладели рядом населенных пунктов. На другом участке советские бойцы полностью очистили от немцев полуостров между озером Ильмень и рекой Веряжа. За день уничтожено до полка немецкой пехоты, 7 танков, 3 самоходных орудия, 11 артиллерийских и минометных батарей противника.

Севернее и севернее — восточнее Тосно наши войска, сломив сопротивление противника, 21 января овладели городом и железнодорожным узлом Мга. На следующий день советские части заняли ряд населенных пунктов и железнодорожных станций и полностью очистили от противника железную дорогу Кириши — Мга — Ленинград. Севернее — западнее Тосно наши войска заняли крупный населенный пункт Ульяновка и железнодорожный узел Саблино, находящийся на магистрали Ленинград — Москва.

Западнее и юго-западнее Кириши наши войска в результате решительной атаки ликвидировали плацдарм немцев на восточном берегу реки Волхов в районе Грузино, а также заняли ряд населенных пунктов и железнодорожную станцию Тигода. Советские части на этом направлении в ряде мест подошли к железной дороге Чудово — Тосно.

Севернее — западнее Калининчи наши войска в результате ожесточенного боя 21 января овладели районным центром Полесской области Озаричи. На подступах к этому населенному пункту и его уллицам осталось свыше 1.000 вражеских трупов. Уничтожено 7 немецких танков, 16 артиллерийских и минометных батарей. Западнее Мозыря советские части при активном содействии партизан 23 января заняли районный центр Полесской области — Лельчицы.

Восточнее Винницы советские войска отбивали атаки крупных сил танков и пехоты противника. Наши бойцы 24 января истребили 500 гитлеровцев, подбили и сожгли 30 танков, 6 самоходных орудий, 2 бронемашин и 9 бронетранспортеров.

За время с 19 по 24 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 337 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 163 самолета противника.

За отв. редактора А. МОРОЗОВА,